

登革热疫情防控环境消杀。



海曙区卫生历史悠久,特别是中医药历 史源远流长,兴于宋元,辉煌于明代。新中 国成立70周年以来,海曙区卫生健康事业 获得了空前的发展,政府部门逐年加大投 入,覆盖城乡的医疗卫生服务体系基本形 成,群众健康水准显著改善,居民主要健康 指标位列宁波乃至全省前列。

预防接种的品种越来越丰富

时光追溯到上世纪六七十年代,夏秋水稻收 割期,钩端螺旋体病多发,为了不误工,赤脚医生 背着药箱到田畔,追着农民兄弟打预防针。预防 接种作为控制和消灭相关传染病最经济、最有 效、最简便的一项举措,也是最基本的公共卫生 服务,让诸多传染病危害大幅下降。如今,各社 区卫生服务中心和乡镇卫生院都推出了接种门 诊,有的还可以网上预约。

这些年来,预防接种的品种越来越丰富。一 位老防疫人员告诉记者,1978年开始实行计划 免疫,接种卡介苗、麻疹疫苗、脊髓灰质炎活疫苗 和百白破混合制剂,可预防6种疾病。如今,可 供接种的疫苗有两类,一类共11种,为0-6岁儿 童免费提供,二类共10种,可由市民自费并自愿 接种。二类疫苗正逐步纳入免疫规划中。

疫苗安全放在首位:从基层防疫医生每月一 次背着冷藏包到县(区)防疫站领疫苗,到目前用 实时温度监控的冷链车定期送疫苗到基层。

构建满足群众需求的医疗格局

预防接种仅是海曙区公共卫生变化的一个 小小缩影。

行政区划调整以来,海曙区由原来的8个街 道增加至17个街道(镇、乡),辖区面积由原先的 29.4平方公里扩大到595.5平方公里,人口数量 由37.37万人增至88.11万人。如今该区共有医 疗机构462家。在区域面积扩大20倍,服务人 口增加50多万人的情况下,海曙区政府投入近4 亿元,举全区之力新建首家区级综合性医院—— 海曙区第二医院,构建起满足群众需求的医疗格 局。同时,建立起以健康档案为基础的区域健康 管理系统,实现全区所有基层医疗机构网络互 通、信息共享全覆盖,数据信息实时共享,便于区 域统筹,同时又对市民开放,便于自我健康管理。

筚路蓝缕

海曙构建覆盖城乡的 医疗卫生服务体系 居民主要健康指标 位列宁波乃至全省前列

相关链接 荣誉墙

2005年8月海曙区被卫生部、民政 部、国家中医药管理局命名为第一批全 国社区卫生服务示范区

2008年5月海曙区被国家中医药 管理局评为"全国中医药特色社区卫生 服务示范区"

2015年3月海曙区被国家中医药管 理局评为全国基层中医药工作先进单位

2018年12月海曙区成功通过全国 基层中医药工作先进单位复评,是宁波市 首个连续三次获评该项荣誉的区县(市)

2012年12月海曙区被卫生部办公 授予"2012年度国家慢性病综合防控 示范区"称号

2016年11月海曙区天一商圈青春 健康俱乐部被评为全国青春健康教育示

2013年1月海曙区献血办被中国献血 网评为2012年度无偿献血宣传先进单位

2004年12月海曙区被省卫生厅、省 民政厅评为"浙江省社区卫生服务示范区"

2012年7月海曙区被省卫生厅、省 教育厅、省民政厅、省体育局评为"浙江 省慢性非传染性疾病综合防控示范区"

2012年12月海曙区被省卫生厅评 为"浙江省卫生应急工作示范区"

2014年1月海曙区被省卫生计生 委、省红十字会评为"2010-2011年度 无偿献血先进县(市、区)"

2017年1月海曙区计生协被评为 "十二五"全省计生协工作先进单位



家庭医生 让服务更贴近居民

横街镇、章水镇、龙观乡多为山区,交通 不便。为此海曙区在这一片区确定了18个 高山巡回卫生健康服务点,医务人员每月定 期下村,为山区居民送医送药、上门体检,成 为他们贴心的家庭医生。去年12月上旬, 气温骤降至0℃,地处高同的磻溪村更是降 至-4℃,大雪纷飞,公交停运。可是一位老 人的高血压和脑血管的药快吃完了,接到这 样的求助电话,高山巡回诊疗团立即出发上 山送药,还给老人一家带去了米、油等生活 必需品。2018年以来,18个高山巡回诊疗 团已为8500余名村民提供各类服务,覆盖 的村域面不断扩大。

怎样让家庭医生服务更贴近居民?依 托智能机器人实现三维智能化健康管理,古 林卫生院将随访机器人参与家庭医生工作: 慢性病随访、传染病防控、家庭回访、健康宣 教等等。石碶中心开展一个随访包、一个读 卡器、一个摄像头、一套健康积分软件、一个 手机微导诊的"大数据"移动签约应用,实现 签约管理的精细化、系统化和连续性服务。 在海曙中心城区,家庭医生的服务更让人点 赞。白云小区的魏阿婆与家庭医生毛泽燕 相识6年,如今一周数次到社区医院找小毛 医生看病量血压已成为她的习惯。小毛医 生耐心温柔的态度和高超的医疗水平让老 人渐渐将她当成好朋友,独居老人脸上的笑 容也慢慢多了起来。

延伸公共卫生触角 促进全民健康

海曙区中心辖区内楼宇林立,9层以上 商务楼宇近百座,办公企业总数超过6000 家,从业人口约为6万余人,群体防病意识 薄弱,各种不良生活方式普遍存在。海曙区 把公共卫生的触角延伸到一幢幢楼宇里。

江厦区健康工作室位于天一豪景商务 楼内,有100多平方米,是宁波市首家面向 商务人群开发的健康小屋,可免费提供自助 测身高、体重、血压,开展中医体质辨识,做 心血管功能检测、肺功能检测和骨密度检测 等。这里还有不定期的医学科普讲座、健康 咨询、孕产妇保健、传染病防治等公共卫生 服务,每周四12时至14时向白领们开放。 针对散租型楼宇企业,通过短信服务平台、 OO 等提供服务。同时还接受企业咨询、医 疗转介服务、发放个性化健康处方、检检登 记及开展健康讲座预约,提供家庭医生签约 服务等个性化的健康干预服务。此外还通 过健康楼道设立,创建一个个大楼里的健康 细胞,促进全民健康。

站在新的历史节点上,海曙区公共卫生 将迎来新一轮的大发展,给生活在这片热土 上的居民带来更多更便捷的健康服务。

金碧霞



江厦街道社区卫生服务中心开展计划免疫工作。